

恪尽职守编辑匠 勤勉敬业做学者

曹娟

中国烟草总公司郑州烟草研究院《烟草科技》编辑部,450001,郑州

摘要 从编辑工作实践出发,在总结办刊经验的基础上,提出了学者型编辑的概念。把科研工作与编辑业务紧密结合起来,使编辑工作与科技写作相结合,从专业的角度看论文内容,从科技写作的角度看论文结构,从语法的角度看论文表达,使编辑工作在编辑理论与专业技能相结合的基础上更为精准与高效。在出版管理、队伍建设和期刊谋划上提出了一些见解和行之有效的措施。对于编辑部建设及管理、期刊质量控制、编辑队伍培养和期刊长远发展规划具有一定的借鉴意义。

关键词 科技期刊;编辑;质量控制;出版管理

To be attentive to duties is the editor, diligent and dedicated is the scholar//CAO Juan

Abstract The author proposes the concept of the academic editor on the basis of editing practices and the generalization drawn from operation experiences. When closely combining the academic works with editorial businesses and integrating the edition with the scientific writing, the paper suggests to evaluate the professional expertise of the contents of paper, the scientific writing condition of the structure and the grammatical level of the expression, which should lead to more accurate and efficient editing efforts on the ground of both the editorial theory and the professional performance. It also puts forward distinctive ideas and effective solutions for the publication management, team establishment and journal planning. The paper provides some useful and meaningful references for the construction and management of the editorial departments, the quality control of journals, the cultivation of editorial teams, and the long-term program of journal development.

Keywords sci-tech journal; edition; quality control; publication management

Author's address Editorial Office of Tobacco Science & Technology, Zhengzhou Tobacco Research Institute of China National Tobacco Corporation,450001,Zhengzhou,China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2017.06.030

都说编辑是“为人作嫁”的职业,懵懵懂懂进入这一行,却成了自己挚爱终生的不悔选择。

1991年,那时大学毕业还实行的是计划分配制度,初来乍到《烟草科技》编辑部完全是一头雾水,工作内容既新鲜又烦琐,要说喜欢上这一行也是经历了认识—提高—再认识—再提高的过程。一路走来,从助理编辑到现在的编审,从普通编辑、编辑部副主任到主任,通过勤于思考、不懈努力,个人得到成长,期刊也得以进步。

1 期刊的传承与创新

1.1 期刊传承与开拓创新并举 《烟草科技》的前身是《烟草科学通讯》,由朱尊权院士等老一代烟草专家于1957年在上海创办,由此开创了新中国烟草科技出版事业的先河^[1-2]。创刊60年来,几代编辑人一直秉承“既做编辑匠,又要做学者”的传统要求,培养出一批又一批学识渊博、眼光独到、经验丰富的资深编辑。把编辑业务与学科专业和科研生产结合起来,不断引发每一位编辑对编辑出版和科学研究的浓厚兴趣,为期刊的持续发展打下了扎实的基础。

以老一代编辑学家为榜样,在传承着严谨做好编辑之事、刻苦做足专业之人的同时,通过融合编辑与专业知识提高编辑对论文的鉴赏能力。首先要把科研工作与编辑业务紧密结合起来,把编辑工作与科技写作结合起来。其次从专业的角度看论文内容,从科技写作的角度看论文结构,从语法的角度看论文表达,用科学的编辑理念给予作者从立意到结构再到表达的多层次指导,使作者在写作方法以及写作技巧上受益,不断提升作者的写作水平和写作能力,在培养编辑队伍的同时培育一批科技写作人才,也壮大作者队伍。

1.2 期刊质量管理与学术影响并重 期刊质量是期刊发展的立足之本,对期刊出版质量的控制,小到出版格式、校对质量,大到论文选题及学术水平的把控,始终贯彻执行国家标准及编排规范不走样,坚持三审三校制度不马虎,录用论文注重质量不看关系的编辑出版原则。以期刊质量审读意见为镜子对照检查,把读者反馈意见逐条落实加以改进,引入优秀期刊评选标准提升建设目标^[3-4];注重编辑出版质量和学术质量在影响因子上的反映,在中文核心期刊、中国科技核心期刊、中国科学引文数据库(CSCD)核心库来源期刊、RCCSE中国核心学术期刊上的名次变化,以及在河南省“二十佳期刊”和综合质量检测一级期刊中的位置排序。在注重期刊质量建设的同时关注期刊影响力的变化,期刊办刊质量和影响力的双向提升与平衡发展,才能客观反映出期刊的进步现状。

1.3 积极探索与跟进措施得当 参与编辑学研究是练就编辑扎实功底和提高编辑学术水平的必由之路;因此,对于出版事业的执著不仅体现在对编辑学研究

的渴望上,还体现在对编辑出版工作质量的追求上。把取得出版专业职业资格作为从业编辑工作的基础条件,把参加编辑业务培训、出版知识竞赛等活动作为提高编辑素质的加油站,把发表编辑学论著作为考核编辑业绩的指标。

根据烟草行业特点我们制定了《烟草行业科技论文撰写基本要求》行业规范,通过举办培训班、深入企业现场指导等方式进行宣传推广,有效提升了广大科技工作者的写作水平;根据出版形势的要求制定并实施了《烟草科技》期刊发展规划,通过改刊期、增页码、调整栏目设置、刊登导读和举办“热心读者调查和优秀论文评选”等活动,采取多种措施规范期刊出版和扩大信息量,增强期刊的可读性和读者的参与性;根据行业和期刊发展的需求组织成立了《烟草科技》理事会^[5],不断提升期刊内涵和扩展期刊服务外延,通过多种措施保障期刊建设与发展具有长足的后劲。

2 期刊管理能力与水平提升

2.1 管理能力与水平相适应 编辑出版工作是集多学科知识于一身的理论与实践并重的应用性工作,要求编辑的知识面不仅有足够的宽度,更要有一定的深度^[6]。既要懂编辑出版又要通晓专业理论,既要懂管理又要知政策,能力来源于理论的储备,水平出自于管理实践。培养编辑肯学习爱钻研的好习惯,善于总结办刊经验,科学规划出版流程,精心策划出版选题,审时度势把握期刊发展机遇。

管理出效益,制度堵漏洞。从编辑出版流程上入手,仔细观察各个编辑出版环节的衔接情况,防微杜渐扎篱笆,首先建章立制,编写出版了《〈烟草科技〉编辑工作手册》,细化每一个出版环节,规范每一个编辑步骤和程序,用科学的制度堵塞漏洞,排除人为干扰,严格落实论文评审要背靠背、论文录用要以质取胜、编校错误要追究责任的质量保障制度,把管理能力的理论支撑转变为管理水平的科学实践。

2.2 队伍建设与期刊谋划相统一 工欲善其事,必先利其器。在编辑实践中,编辑的业务能力与编辑的工作质量有着密不可分的关系,编辑的论文鉴别能力与编辑的工作效率有着正比例关系,编辑的政策理论水平与编辑的工作实践有着指导和被指导的关系。建立一支有能力、懂专业、知政策、会沟通的学者型编辑队伍,是编辑部一直在实践中予以积极倡导和大力推崇的理念^[3]。根据编辑队伍的现状,逐人进行分析并制定个性化培养方案,因人施教,采取走出去请进来的办法,拓宽知识面,汲取先进的办刊理念,精心打造一支勇挑重担、善于谋划、德才兼备的编辑队伍。

谋事在先,有预则立。期刊的持续发展要贴近科研发展实践,谋划在先是多年来工作实践的经验总结。在跟踪科技前沿的同时把握企业的需求,在关注基金项目的项目的同时探索科技发展的走向,在组织稿件的同时展望论文的高引用率,在设置栏目的同时惠及不同层面的读者。以前瞻的科学态度务实当下的期刊运作,是稳扎稳打、步步为赢的制胜法宝。

2.3 期刊传播与效益相联系 出版是手段,传播是目的。编者的目的是传播,传播的时滞则无法体现出编者及作者的初衷。传统的出版与发行方式已暴露出单一性和局限性,多渠道的传播是提升期刊学术影响力的有效途径^[7],采用国际期刊的通用做法,遵循国际检索机构的规范标准,在期刊选题和组织结构上,大胆探索与实践,采取积极措施,期刊影响力大幅提高。《烟草科技》连续被美国《工程索引》(EI)、荷兰爱思唯尔 Scopus 数据库、美国《化学文摘》(CA)和英国《科学文摘》(SA)等国际著名检索机构收录,践行创新与实践是期刊发展原动力的办刊指导思想。

期刊广告不仅体现的是经济利益,更多体现的是期刊的凝聚力。通过多年来的工作实践,我们深感期刊的凝聚力与感召力对广告市场的影响。针对广告客户采取个性化设计,一方面从服务意识上做文章,利用理事会这个平台开展有针对性的客户需求服务,另一方面从提高期刊质量上下功夫,扩大期刊的传播面,为广告客户提供市场商机。把期刊与市场、客户、评价机构紧密联结起来,争取社会效益和经济效益最大化。

3 期刊的谋篇布局与发展

3.1 挑战与机遇并存 谋篇布局是期刊长远发展之道。面对新工艺、新材料的不断创新与变化,新媒体、新平台的冲击与挑战,新技术与新学科的不断融合与聚集,居安思危,审时度势。在行业分类范围内拓展新领域,在学科分类范围内寻找新热点,在图书分类范围内寻找新重点,使《烟草科技》走在科学研究的前沿,引领企业转型和技术升级改造,将期刊打造为科研人员获取知识、展示成果与学术交流的可靠平台。

知己知彼,百战不殆。学术期刊的竞争也是一个看不见硝烟的战场,新媒体的出现正在挤压着纸质期刊的生存空间,逆水行舟不进则退。面对如此严峻的形势,我们深感期刊的生存压力,首先应考虑的是借力打力,积极应对。

一是与中国学术期刊(网络版)、万方数据数字化期刊、超星域出版等学术期刊发布平台签订协议,利用新媒体平台实现论文的优先出版,将期刊出版及时融入网络时代,紧跟数字化出版的步伐。

二是主动作为,运用网络新媒体完善期刊网站,与其他烟草类期刊联手创建“烟草学术期刊”微信平台,着手建立《烟草科技》自1980年以来的全文数据库,实现了网上论文投稿、审稿、编辑、发布、查阅和免费下载等功能^[8-9]。

三是提高期刊识别度,利用《烟草科技》全文数据库对期刊进行实时跟踪,监控计量指标的变化情况,对期刊现状和发展走向给出准确判断^[10]。采取组合措施,对期刊进行有效整合,提高了编辑工作效率和期刊传播速度,扩大了期刊影响,弥补了单一发行方式的不足,为作者和读者提供了更多的论文获取途径,同时也为期刊在行业中立于不败之地掌握了发展先机。

3.2 团队建设与工匠精神并重 期刊的发展集中体现的是团队的力量。审稿专家团队既是审稿者又是撰稿者,不仅把握着期刊学术质量的命门,还引领着期刊的学术前沿;作者团队既是期刊生存的源泉,又是期刊发展的生力军,不仅支撑着期刊的现在,还肩负着期刊的未来;编辑团队既是期刊的组织者,又是期刊的生产者,不仅与审稿专家、作者对话,更重要的是要与知识对话。选好专家团队关乎期刊的发展命运,培育好作者团队关乎期刊发展的明天,带好编辑团队关乎期刊出版的品质。建设专家库及严格筛选标准就是着眼于期刊长远发展后继有人,对作者建档立案就是关注期刊的学术成果增长点,对编辑细化管理就是要培养出学者型编辑,为期刊发展储备后劲。

期刊对于编辑来讲,是一件不完美的艺术品,体现在对于它的加工与雕琢永无止境,以至于在编辑出版中留有诸多遗憾,更有甚者在审读中还存有诸多值得雕琢之处;因此,所提倡的工匠精神不是停留于口头之上,从本质上讲,工匠精神是一种职业精神,是对工作和产品精雕细琢、精益求精、追求完美的精神理念。

“既做编辑匠,又要做学者”这不仅是老一代编辑学者的行为规范,更是对新一代编辑的厚望。传承和发扬着这一光荣传统,用严谨的工作作风、科学的工作态度和一丝不苟的工作标准演绎着年复一年、刊复一

刊的编辑工作,把匠心精神贯穿于每一个工作环节中,把学者的态度融入于每一个疑问上,把减少遗憾、追求完美作为编辑工作的终极目标。

4 结束语

时光荏苒,岁月如梭,26年的编辑实践犹如一路歌声,有高昂也有低沉,有悠长也有感动,不知不觉间,从胜任到内行、从内行到专业、从专业到专家,这就是对“恪尽职守编辑匠,勤勉敬业做学者”的追求心路。“职场久磨砺,为人作嫁裳,恪勤致业笃,谦恭写华章”,就是对所挚爱的编辑工作的真实写照。

5 参考文献

- [1] 张楠. 朱尊权烟草科技观及实践研究[D]. 太原:山西大学,2013
- [2] 谢剑平.《烟草科技》创刊50周年回顾与发展设想:纪念《烟草科技》期刊创刊50周年[J]. 烟草科技,2007(11):81
- [3] 代艳玲,朱拴成. 提升期刊学术质量与影响力的方法与途径:选题策划与组稿[J]. 中国科技期刊研究,2016,27(2):157
- [4] 任忠钦. 循学科特点 创期刊特色栏目[J]. 编辑学报,2015,27(1):81
- [5] 曹娟.《烟草科技》理事会的经营实践[J]. 编辑学报,2013,25(1):51
- [6] 曾学民. 试论对编辑职业观的认识与选择[J]. 出版发行研究,2014(5):26
- [7] 曹娟. 浅析论文多种形式发表中的版权关系[J]. 出版发行研究,2012(7):68
- [8] 游苏宁. 网络时代 秉烛前行[J]. 编辑学报,2015,27(6):511
- [9] 田莹,肖宏,韩燕丽,等. 利用数字出版技术促进学术期刊发展:以“中文期刊外文版数字出版工程”JTP数据库为例[J]. 科技与出版,2017(3):78
- [10] 曹娟,高琳. 烟草科技期刊主要评价指标的统计与分析[J]. 中国烟草学报,2011,17(6):110

(2017-06-08 收稿;2017-07-18 修回)

期刊人永远是年轻

浩元依据歌曲《革命人永远是年轻》编词,让我们放声歌唱吧!

期刊人永远是年轻
他好比守门人日夜操心
他不怕文稿如山
他不怕内忧外患
他自信,更自强
永远昂首期刊林